

蔬菜登記制度，大家談

(接上期)

「豐年社與您有約座談會」於10月20日在雲林西螺舉行，討論蔬菜的產銷如何做到「以量制價」，農友們對今年實施的「冬季蔬菜登記制度」有許多的建議和看法，農林廳也做了說明，大家一致認為要做好蔬菜耕種面積登記，才能建立預警制度，調節市場產銷。如何去做呢？在這一次農民與政府的溝通裏，也達到共識。



豐年社與您有約座談會搭起政府與農民的橋樑。



談到蔬菜的產銷資訊如何建立，農友有話說。

46
45卷
22期

農產運銷公司吳昭其課長：台北農產運銷公司對於每日的蔬果量，都會在前一個月開會商量，看看當時的情況決定生產量，交由各地農會去分配，再交由產銷班分配班員生產，希望各產銷班能配合，考慮到實際的氣候狀況，收購的蔬菜量可以增減20%。在民國79~81年時，蔬菜盛產，菜價便宜得不得了，也許是因為如此，農友在民國82年時，意興闌珊，紛紛減少生產或不種，使得那年冬天每天蔬菜量到貨量不到一千噸，菜價一度漲到每公斤31.4元，這可以說明以量制價確實有效，根據我們果菜公司的統計，在冬季每日的需要量約是1千噸，夏季則是9百噸，如果蔬菜量每增加50噸，菜價就跌1元，蔬菜量多，致價格下跌也是我們不樂意見到的，依我之見，現在是10月，最好維持蔬菜量在每日1千1百噸左右，就能平穩菜價。至

於大家很關心的休市問題，可能延至明年實施，這是承銷人要求的，月休4天對我們公司也不利，水電費、薪水我們都還要照付，發生原因是肉品市場月休4天的緣故，市場沒有肉賣，生意就比較不好，承銷人吵了三年，最後他們達成協議，不論是蔬菜、瓜果或花卉的中間商，不管市場要不要休，全部月休4天。對於這種情形，我們也在考慮，看是不是由農民配合生產，或是利用冷藏設備保鮮，或是夏季休2天，冬季休4天等方法，我們公司將在月底再開會討論。

西螺鎮農會余贊宏總幹事：有關育苗中心輔助生產的事情，廖班長希望按以前慣例來辦理。惟政府提出的方法是可以減少不必要的基層費用，我覺得也不錯，但希望政府再作研究。對於登記制度，去年我們也辦過，由小組長負責，再整合到農會。現在是每個人打電話到農會，我個人

認為過去的方法比較切實可行。產銷班由班長，班外由小組長負責，再報到農會，效率比較高。再來就是剛剛吳課長提到計畫生產，如果能切實執行，菜價一定會提昇，這就是要靠班長和小組長大力宣導讓農友明白，大家的希望與理想才能達成。

洪社長：謝謝今天各位踴躍的發言，在本座談會結束之前，我想對大家所提的意見做一個結論，希望這些建議，政府與農民能共同來思考，有些是農友們應做的，有些則是可由政府協力來做的，現分開說明如下。農民應該要做的部份有：(1)播種面積的申報工作，依照余總幹事所作的建議，產銷班部份由班長，產銷班外的部份則由農事小組長負責。希望在開產銷班會議或小組會議時，確實將申報的方法透過班長、小組長告訴班員，將申報面積的工作作好。(2)請農會每月確實協助班長召開產銷班會，廣泛宣導並解釋政府要做的各項措施。(3)只有我們確實掌握播種面積資料，方能由政府作預測及預警工作，進而考慮產量調配的措施，希望各班班員發揮團體精神確實配合，達到以量制價的效果。建議政府要做的部份有：(1)請早日作好電腦網路連線的工作，使農民及政府都能藉由電腦快速獲得各項資訊，掌握產銷資料，以確立有秩序的產銷制度。(2)種苗及播種登記的方法及措施，請政府考慮，是否透過農會辦理會獲得更佳的效果，再作深入的探討。至於豐年社應該做的有：(1)積極充實「豐年半月刊」的內容，確實作好政府與農民間的橋樑。歡迎各位農友寫下心聲和建議，寄到豐年社，我們一定刊登以利供全省農友參考。(2)請農會農事指導員有效利用「豐年半月刊」的各專欄

做為產銷班開會時的討論及教學資料以提高班員的經營技能。(3)大家希望豐年社開全國性的農民座談會乙事，我們會一步一步來規劃，先開好地方性的座談會，再擴大到縣省，最後做到全國性的座談會。不過也提醒農友，事先的預備會議很重要，以後舉辦類似的座談會時，先由農友在農會協助之下充分準備，將可以更有效表達農友的意見。這一次的座談會是我們的嘗試，希望確實作到了提供給各位農民幹部及政府一次溝通的機會，使今後蔬菜的產銷工作在農民及政府的共同努力下作到「以量制價」的目標，進而增加農民的經營利潤。豐年社今後願意繼續努力與各位農友密切連繫，提升服務的功能，亦能望各位農友不時提供寶貴的意見，共同為台灣的農業發展盡一份力量。謝謝各位的參加



中廣農業電台許素芬小姐(左)對發言的農友進行採訪。

